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1. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

i. Η σχετική ατομική μάζα του αργιλίου (Αl) είναι 27. Αυτό σημαίνει ότι η μάζα ενός 

ατόμου αργιλίου είναι:  

i) 27 φορές μεγαλύτερη από τη μάζα ενός ατόμου 12
6C  . 

ii) 27 φορές μεγαλύτερη από το 1/12 της μάζας ενός ατόμου 12
6C.  

ii. To άτομο ενός στοιχείου Χ έχει μάζα 2 φορές μεγαλύτερη από το άτομο 12
6C. Η 

σχετική ατομική μάζα (Ar) του Χ είναι:    

i. 12    ii. 18    iii. 24 

 

2. Ποιες από τις επόμενες προτάσεις είναι σωστές (Σ) και ποιες λανθασμένες (Λ); 

 

i. 1 mol γλυκόζης (C6H12O6) περιέχει 12∙ ΝΑ άτομα υδρογόνου. 

ii. 1 mol μορίων CO2 περιέχει 3ΝΑ άτομα οξυγόνου. 

iii. Σε 5 mol Η2Ο περιέχονται 10 mol ατόμων υδρογόνου. 

iv. 1 mol Η2 περιέχει 2 άτομα υδρογόνου. 

v. Ένα μόριο H2 (Ar (H)=1) έχει μάζα 2 g. 

vi. 1 mol οποιασδήποτε χημικής ουσίας σε πρότυπες συνθήκες (STP) έχει όγκο 

22,4 L. 

vii. 1mol C2H6 περιέχει 6 άτομα υδρογόνου. 

viii. Σε 2 mol NH3 περιέχεται ίσος αριθμός μορίων με αυτά που περιέχονται σε 2 

mol NO. 

 

3. Η ασπιρίνη είναι ένα από τα πιο διαδεδομένα φάρμακα. Η χημική ονομασία του 

δραστικού συστατικού της είναι ακετυλοσαλικυλικό οξύ. Χρησιμοποιείται για την 

αντιμετώπιση μιας μεγάλης ποικιλίας προβλημάτων υγείας: ως γενικό αναλγητικό 

και αντιπυρετικό, ως προληπτικό εγκεφαλικών θρομβώσεων, κατά του ρευματικού 

πυρετού και κατά της αρθρίτιδας. Ακόμη, λαμβάνεται προληπτικά κατά των 

καρδιακών επεισοδίων.  

Ένα δισκίο έχει μάζα 300 mg (0,3 g) και η περιεκτικότητά του σε ακετυλοσαλικιλικό 

οξύ είναι 80 % w/w.  

α) Ένας άνθρωπος παίρνει καθημερινά ένα δισκίο ασπιρίνης, στα πλαίσια 

προληπτικής συστηματικής θεραπείας, λόγω εγκεφαλικού επεισοδίου που είχε 

στο παρελθόν. Να υπολογίσετε τη μάζα (σε g) του ακετυλοσαλικυλικού οξέος 

που προσλαμβάνει ο άνθρωπος σε δύο εβδομάδες.(μονάδες 7)  

β) Στο σχολικό εργαστήριο παρασκευάστηκε υδατικό διάλυμα ασπιρίνης όγκου 

500 mL και συγκέντρωσης σε ακετυλοσαλικυλικό οξύ 0,01 Μ. Να υπολογίσετε 

τη μάζα (σε g) των δισκίων ασπιρίνης που χρησιμοποιήθηκαν. (μονάδες 8)  

γ) Να περιγράψετε τη διαδικασία παρασκευής του διαλύματος ασπιρίνης. Στο 

εργαστήριο υπήρχε αναλυτικός ηλεκτρονικός ζυγός, λαβίδα, ύαλος ωρολογίου, 

χωνί, απιονισμένο νερό και ογκομετρική φιάλη των 500 mL. (μονάδες 10) 

Δίνεται η σχετική μοριακή μάζα του ακετυλοσαλικυλικού οξέος: Μr=180.  

4. O νιτρικός μόλυβδος, Pb(NO3)2 απαντάται συνήθως ως άχρωμο κρυσταλλικό στερεό 

ή ως λευκή σκόνη και είναι ευδιάλυτος στο νερό. Κατά τον 19ο αιώνα στην Ευρώπη 

και τις Ηνωμένες Πολιτείες χρησιμοποιήθηκε ως πρώτη ύλη για την παραγωγή 
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χρωστικών (χρώματα μολύβδου). Σήμερα δεν χρησιμοποιείται πλέον στην παραγωγή 

χρωστικών λόγω της τοξικότητας που βρέθηκε να έχει ο Pb2+. Πιο πρόσφατα έχει 

χρησιμοποιηθεί στη μέθοδο κυάνωσης ορυκτών για παραλαβή χρυσού, όμως η 

μέθοδος αυτή έχει πολύ βλαβερές περιβαλλοντικές επιπτώσεις, λόγω του 

παραγόμενου κυανίου. Γενικά, τα ιόντα Pb2+ είναι τοξικά και τα άλατα του μολύβδου 

πρέπει να χειρίζονται με προσοχή, ώστε να αποφεύγεται η εισπνοή, η κατάποση και 

η επαφή τους με το δέρμα.  

Διαθέτουμε υδατικό διάλυμα Pb(NO3)2 με όγκο 200 mL και συγκέντρωση 0,5 Μ 

(διάλυμα Δ1).  

α) Να υπολογίσετε τη μάζα (σε g) του Pb(NO3)2 που περιέχεται στο διάλυμα Δ1. 

(μονάδες 8)  

β) Σε ποσότητα του διαλύματος Δ1 προστίθεται νερό, ώστε να προκύψει 

διάλυμα Δ2 συνολικού όγκου 100 mL και συγκέντρωσης 0,1 Μ. Να υπολογίσετε 

την ποσότητα του διαλύματος Δ1 (σε mL) και την ποσότητα του νερού (σε mL) 

που χρησιμοποιήθηκαν. (μονάδες 8)  

γ) Σε 10 mL του διαλύματος Δ1 προστίθενται 40 mL διαλύματος Δ2, οπότε 

προκύπτει διάλυμα Δ3, όγκου 50 mL. Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση του 

Pb(NO3)2 στο διάλυμα Δ3. (μονάδες 9)  

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες των στοιχείων: 

Ar(Pb) = 207, Ar(N) = 14 και Ar(O) = 16. 

5. Διαθέτουμε υδατικό διάλυμα θειούχου νατρίου, Na2S, που παρασκευάσαμε στο 

εργαστήριο Φυσικών Επιστημών του σχολείου και έχει συγκέντρωση 0,4 Μ (διάλυμα 

Δ1).  

α) Να υπολογίσετε τη μάζα (σε g) του Na2S που περιέχεται σε 200 mL του 

διαλύματος Δ1. (μονάδες 7)  

β) Σε 90 mL του Δ1 προστίθενται 110 mL υδατικού διαλύματος Na2S με 

συγκέντρωση 0,8 Μ (διάλυμα Δ2), οπότε προκύπτει διάλυμα Δ3. Να 

υπολογίσετε τη συγκέντρωση (σε Μ) του Na2S στο διάλυμα Δ3. (μονάδες 8)  

γ) Να υπολογίσετε πόση μάζα (σε g) Na2S πρέπει να προσθέσουμε σε 200 mL του 

διαλύματος Δ1, χωρίς μεταβολή του όγκου του διαλύματος, ώστε το τελικό 

διάλυμα Δ4 που θα προκύψει να έχει συγκέντρωση 0,6 Μ. (μονάδες 10)  

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Αr(S) = 32, Αr(Νa) = 23 

6. Το θειικό οξύ ή βιτριόλι, είναι ένα άχρωμο, ελαιώδες υγρό με μοριακό τύπο H2SO4 . 

Πρόκειται για τη χημική ουσία που παράγεται σε μεγαλύτερη ποσότητα από 

οποιαδήποτε άλλη και είναι το φθηνότερο οξύ βιομηχανικής χρήσης. Είναι 

ισχυρότατα διαβρωτικό και καυστικό οξύ, ενώ αναμιγνύεται με το νερό σε 

οποιαδήποτε αναλογία με έκλυση μεγάλων ποσών θερμότητας. Διαθέτουμε υδατικό 

διάλυμα Δ1, με περιεκτικότητα 0,98 % w/v σε H2SO4.  

α) Ποια είναι η συγκέντρωση (c), του διαλύματος Δ1 σε H2SO4; (μονάδες 8)  

β) Σε 800 mL του διαλύματος Δ1, προστίθενται επιπλέον 200 mL νερού, οπότε 

σχηματίζεται διάλυμα Δ2. Ποια είναι η συγκέντρωση (c) του διαλύματος Δ2 σε 

H2SO4; (μονάδες 8)  

γ) Διαθέτουμε υδατικό διάλυμα Δ3 συγκέντρωσης 0,4 M σε H2SO4. Με ποια 

αναλογία όγκων πρέπει να αναμείξουμε τα διαλύματα Δ1 και Δ3 έτσι ώστε να 

προκύψει διάλυμα Δ4 συγκέντρωσης 0,3 M σε H2SO4; (μονάδες 9)  

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Ar(H)=1, Ar(O)=16, Ar(S)=32 
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7. Το γαστρικό υγρό εκκρίνεται από τα τοιχωματικά κύτταρα του βλεννογόνου του 

στομάχου. Έχει ως βασικό συστατικό το υδροχλώριο (HCl), το οποίο καθιστά το 

περιβάλλον του στομάχου πολύ όξινο. H μεγάλη οξύτητα του γαστρικού υγρού 

θανατώνει τους περισσότερους μικροοργανισμούς, οι οποίοι εισδύουν με την τροφή. 

Η συγκέντρωση του ΗCl στο γαστρικό υγρό, φυσιολογικά, κυμαίνεται μεταξύ 0,12 Μ 

και 0,01 Μ. Κατά τις εργαστηριακές εξετάσεις ενός ασθενούς συλλέχθηκε γαστρικό 

υγρό όγκου 20 mL (διάλυμα Δ1), και υπολογίστηκε ότι περιείχε 36,5 mg = 0,0365 g 

HCl.  

α) Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (c) σε ΗCl του γαστρικού υγρού του 

ασθενούς (διάλυμα Δ1) (μονάδες 5) και να κρίνετε αν βρίσκεται εντός των 

φυσιολογικών ορίων (μονάδες 2).  

β) Όλη η ποσότητα του γαστρικού υγρού (διάλυμα Δ1) αραιώνεται με προσθήκη 

νερού, σε τελικό όγκο 500 mL (διάλυμα Δ2). Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (c) 

σε HCl του διαλύματος Δ2. (μονάδες 7)  

γ) Αν η συγκέντρωση σε HCl του γαστρικού υγρού, πριν την κατανάλωση 

γεύματος, είναι 0,008 Μ, να υπολογίσετε την ποσότητα του HCl (σε mol) που 

πρέπει να εκκριθεί, ώστε η συγκέντρωση σε HCl γαστρικού υγρού όγκου 100 mL 

να γίνει 0,01 Μ. (μονάδες 7)  

δ) Το πεπτικό έλκος είναι ασθένεια του στομάχου, η οποία μπορεί να οφείλεται 

σε διάβρωση των τοιχωμάτων του στομάχου, λόγω συστηματικής έκκρισης 

γαστρικού υγρού με υψηλή συγκέντρωση σε HCl. Η θεραπεία του πεπτικού 

έλκους περιλαμβάνει φάρμακα που χαρακτηρίζονται ως αντιόξινα. Σε ένα από 

αυτά τα φάρμακα το δραστικό συστατικό είναι το υδροξείδιο του μαγνησίου, 

Mg(OH)2. Να εξηγήσετε τον τρόπο δράσης αυτού του φαρμάκου, γράφοντας τη 

σχετική χημική εξίσωση. (μονάδες 4) 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες : Ar(Cl) = 35,5 και Ar(H) = 1 

8. Στο εργαστήριο χρησιμοποιούμε υδατικό διάλυμα νιτρικού αργύρου (AgNO3) για τις 

αναλύσεις ιόντων χλωρίου. Για τις αναλύσεις της ημέρας χρειαζόμαστε 100 mL 

διαλύματος AgNO3 συγκέντρωσης 0,2 Μ (διάλυμα Δ1).  

α) Να υπολογίσετε την ποσότητα σε g του AgNO3 που χρειάζεται να διαλύσουμε 

σε νερό ώστε να παρασκευάσουμε το διάλυμα Δ1. (μονάδες 6) 

β) Στο εμπόριο διατίθεται διάλυμα AgNO3 0,1 Μ (διάλυμα Δ2). Να υπολογίσετε 

την ποσότητα σε g του AgNO3 που χρειάζεται να προσθέσουμε σε κατάλληλο 

όγκο διαλύματος Δ2 για να παρασκευάσουμε το διάλυμα Δ1. (Η προσθήκη του 

στερεού δεν μεταβάλλει τον όγκο του διαλύματος). (μονάδες 9)  

γ) Για ορισμένες αναλύσεις χρειάζεται διάλυμα AgNO3 0,014 Μ (διάλυμα Δ3).  

i) Να υπολογίσετε τον όγκο του διαλύματος Δ2 που θα χρησιμοποιήσετε για 

να παρασκευάσετε 100 mL διαλύματος Δ3. (μονάδες 6)  

ii) Να προσδιορίσετε δύο όργανα που θα χρησιμοποιούσατε στο εργαστήριο 

για να πραγματοποιηθεί η παραπάνω αραίωση με ακρίβεια. (μονάδες 4)  

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Ar(Ag)=108, Ar(O)=16, Ar(Ν)=14 

9. Η χλωρεξιδίνη (C22Η30Ν10Cl2, Μr = 505) είναι μια αντιμικροβιακή ουσία, δραστική 

ενάντια σε ένα ευρύ φάσμα βακτηρίων (αερόβιων και αναερόβιων) και μυκήτων, 

καθώς και ιών. Τη συναντάμε σε φαρμακευτικά διαλύματα, όπως: i) Πυκνό διάλυμα 

χλωροεξιδίνης με περιεκτικότητα 5 % w/v, με διαλύτη αλκοόλη. Το διάλυμα αυτό 

πρέπει να αραιωθεί πριν χρησιμοποιηθεί. ii) Αντισηπτικό διάλυμα χλωροεξιδίνης με 
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περιεκτικότητα 0,5 % w/v, με διαλύτη αλκοόλη. Χρησιμοποιείται για τον καθαρισμό 

των χεριών από μικροοργανισμούς. iii) Αντισηπτικό στοματικό διάλυμα με 

χλωροεξιδίνη με περιεκτικότητα 0,2 % w/v, με διαλύτη νερό. 

α) Να υπολογίσετε πόσα γραμμάρια χλωροεξιδίνης περιέχει ένα πυκνό διάλυμα 

με χλωροεξιδίνη (διάλυμα Δ1) με περιεκτικότητα 5 % w/v και όγκο 700 mL. 

(μονάδες 6) β) Σε ποσότητα αλκοόλης διαλύουμε 1,01 g χλωροεξιδίνης και 

αραιώνουμε το διάλυμα με προσθήκη αλκοόλης μέχρις όγκου 200 L (διάλυμα 

Δ2). Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση του αλκοολικού διαλύματος. (μονάδες 6)  

γ) Παίρνουμε 80 mL από το διάλυμα Δ2 και το αραιώνουμε με αλκοόλη μέχρις 

όγκου 200 mL. Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση του αλκοολικού διαλύματος 

που προκύπτει (διάλυμα Δ3). (μονάδες 6)  

δ) Αναμειγνύουμε 200 mL από το διάλυμα Δ2 με ποσότητα από ένα διάλυμα Δ4 

με συγκέντρωση 0,1 Μ σε χλωροεξιδίνη. Αν το διάλυμα που προέκυψε από την 

ανάμιξη (διάλυμα Δ5) έχει συγκέντρωση 0,02 M και όγκο ίσο με το άθροισμα 

των όγκων των δύο αναμειγνυόμενων διαλυμάτων, να υπολογίσετε την 

ποσότητα (σε mL) του διαλύματος Δ4 που χρησιμοποιήθηκε. (μονάδες 7) 

10. Κατά τη μετατροπή του γάλακτος σε γιαούρτι, η οποία πραγματοποιείται 

αξιοποιώντας ορισμένα είδη βακτηρίων, παράγεται γαλακτικό οξύ (𝐶3𝐻6𝑂3). Η 

περιεκτικότητα του γιαουρτιού σε γαλακτικό οξύ είναι κατά μέσο όρο ίση με 0,9 % 

w/v.  

α) Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση (c) του γιαουρτιού σε γαλακτικό οξύ. 

(μονάδες 8)  

β) Να υπολογίσετε πόσα mol γαλακτικού οξέος περιέχονται σε μια συσκευασία 

γιαουρτιού, όγκου 0,25 L. (μονάδες 7)  

γ) Εκτός από το γαλακτικό οξύ στο γιαούρτι περιέχονται και λιπαρά σε ποσοστό 

5 % w/w (πλήρες γιαούρτι) ή 2 % w/w (ελαφρύ γιαούρτι). Να συγκρίνετε την 

ποσότητα των λιπαρών που προσέλαβε ένας άνθρωπος καταναλώνοντας 120 g 

πλήρους γιαουρτιού σε σχέση με αυτή που προσέλαβε κάποιος που 

κατανάλωσε 250 g ελαφρού γιαουρτιού. (μονάδες 10)  

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Ar(C)=12, Ar(O)=16, Ar(H)=1 

11. Για τον καθαρισμό νιπτήρων από τα άλατα χρησιμοποιούμε υδατικό διάλυμα HCl 

συγκέντρωσης 4 Μ (διάλυμα Δ1).  

α) Να υπολογίσετε την περιεκτικότητα % w/v του διαλύματος Δ1. (μονάδες 8)  

β) Χρειαζόμαστε για συγκεκριμένη χρήση πιο αραιό διάλυμα, οπότε σε 300 mL 

του διαλύματος Δ1 προσθέσαμε ίσο όγκο νερού και προέκυψε διάλυμα Δ2. Να 

υπολογίσετε τη συγκέντρωση του διαλύματος Δ2. (μονάδες 7)  

γ) Χρειαζόμαστε υδατικό διάλυμα HCl συγκέντρωσης 2,5 Μ (διάλυμα Δ3). 

Διαθέτουμε 100 mL διαλύματος Δ1. Πόσο όγκο διαλύματος HCl 2 Μ (διάλυμα 

Δ2) πρέπει να αναμείξουμε με τα 100 mL του διαλύματος Δ1 ώστε να 

παρασκευάσουμε διάλυμα με την επιθυμητή συγκέντρωση; (μονάδες 10)  

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Ar(Cl)=35,5, Ar(Η)=1. 


